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Анотація: Розбудова системи дуальної форми здобуття вищої освіти вимагає чіткого 

усвідомлення відносин між її суб’єктами, а саме: закладами вищої освіти, бізнесами та 
студентами дуальної форми навчання, а також механізмів їх регулювання. Одним з їх 
невід’ємних аспектів є ланка відносин «держава-підприємства», що поставило перед нами мету 
в розробці запропонованих в роботі рекомендацій щодо співпраці між державою та 
підприємствами, прихильними до неї.  

Ключові слова: економіка, дульна освіта, бізнес, органи державної влади, заклади  
вищої освіти. 

 
Основна частина. Цариною дослідження, яке передувало формулюванню цих 

рекомендацій, були фінансово-економічні відносини, які виникають з приводу розподілу 
видатків між сторонами. Підприємств, що витрачаються на практичну підготовку студентів, та 
держави, яка опікується адмініструванням та виділенням коштів на утримання закладів вищої 
освіти, які їй підпорядковані.  

Оскільки на підприємства припадає більша частка витрат у підготовці майбутніх  
фахівців, постає закономірне питання, з якої причини їх власники та менеджмент виявляють 
готовність до участі в дуальних програмах? Відповіді на нього містяться у попередніх  
розділах рукопису: вигода від продуктивної роботи стажистів в деяких випадках перевищує 
видатки на їх навчання. Додаймо до цього заощадження на оплаті послуг рекрутингових 
агенцій. І все ж таки, будьмо відверті, стимули від держави не були б зайвими. Деякі з них 
можемо бачити у табл. 1. 
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Таблиця 1. Інструменті державного заохочення підприємств-учасників запрова-
дження дуальних ОПП (джерело: власні дослідження) 

Найменування Зміст 

Субсидії 
Фінансова допомога, джерелом якої є державний бюджет, кошти місцевих тери-торіальних 
громад або спеціальні фонди. Надається фізичним та юридичним особам. 

Гранти 
Фінансові ресурси, які використовують для розв’язання важливих економічних або 
соціально-економічних задач. За умови цільового використання не потребують 
відшкодування. 

Нематеріальна 
 мотивація 

Немонетарні спонуки до досягнення юридичними та фізичними особами важливих цілей та 
до розв’язання актуальних завдань в межах поточних бізнес-процесів, програм, проєктів. 

 

Звертаємо увагу, що субсидії існують у формі прямих платежів, а також податкових пільг 
та знижок, які надають для часткової або повної компенсації відповідних витрат протягом часу 
існування дуальної освітньої програми. Розрізняють:  

- прямі субсидії. Підприємства отримують певну суму грошей за кожного студента 
періодично чи по завершенню ОПП, залежно від ступеня залучення студента до процесу чи 
відповідно до критеріїв якості навчання; 

- непрямі субсидії. Витрати на організацію навчання, наприклад, зменшують базу 
оподаткування прибутку.  

І хоча в багатьох державах з розвиненою дуальною системою навчання запроваджено ці 
та інші фінансові та позафінансові мотиватори, вважаємо, що в умовах нашої країни вони 
спотворять мету дуальної освіти та завдання, які з неї випливають. Високі монетарні 
преференції здатні спокусити до формальної участі в ОПП лише заради доступу до виділених 
коштів замість піклування про вдосконалення інтелектуального капіталу. Конструктивний зміст 
ідеї буде вихолощено, пропозиція та попит на компетентних співробітників залишиться 
незбалансованим, а якість навчання опиниться під безпосередньою загрозою.  

Окрім того, ми мали можливість переконатися в тому, що для підприємств, які мають 
потребу та можливість розширити штат або покращити професійні якості персоналу, грошове 
заохочення не є визначальним. Це скоріше супутня перевага. Якщо це насправді так, то 
доцільніше звертатися до нематеріальних стимулів, завдяки яким підприємства 
заощаджуватимуть витрати на участь в дуальних проєктах. В контексті цього дослідження 
нематеріальними стимулами пропонуємо вважати структури кооперації між бізнесом та ЗВО. 
Надана в їхніх межах допомога в організації високоякісного навчання обернеться скороченням 
непрямих витрат підприємства. А це і є непрямим фінансовим стимулом.  

В межах моделі соціального партнерства до цієї кооперації мали б залучитися органи 
державної та місцевої влади, що остаточно надало відповідній співпраці форму освітнього 
кластера. Перед його членами постане ціла низка завдань, які мають вирішуватися у реальному 
масштабі часу без втрати цього дорогоцінного ресурсу на «погодження», «розгляди», 
«затвердження», іншу бюрократичну тяганину. 

З огляду на військову ситуацію в державі, релокацію багатьох освітніх закладів, евакуацію 
співробітників, пропонуємо створити цифрову платформу, яка б об’єднала в єдину 
інформаційно-комунікаційну систему представників трьох рівнів: державної та місцевої влади, 
ЗВО й бізнесу рис. 1.  

 

Рис. 1. Учасники цифрової платформи дуальної освіти (джерело: власні дослідження) 
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Позицію Міністерства освіти і науки України могли б презентувати співробітники відділів 
фахової передвищої та вищої освіти, цифрової трансформації, науки та інновацій. Реалізація 
дуальних освітніх програм перебуває на перетині їх компетенції. Кожен з них, як і роботодавці, 
представники закладів ЗВО – експерти своєї галузі. Проте їх знання, досвід та вмотивованість 
здатні об’єднатися на етапах генерування, ранжування та систематизації ідей, дискусій щодо 
кожної з них, унеможливить тиск та жорсткий суб’єктивізм під час напрацювання та прийняття 
колективно узгоджених рішень. 

Цифрова платформа допоможе розв’язати такі завдання завдань:  
- обговорення та затвердження стандартів поводження стейкхолдерів у сфері дуальної 

освіти; 
- аналіз кейсів успішного досвіду діяльності аналогічних структур за кордоном та 

запозичення найбільш корисних рішень; 
- вдосконалення стандартів та показників оцінки якості дуальної освіти; 
- визначення нагальних напрямів досліджень проблем, які постають перед учасниками 

кластера; 
- аналіз поточної практики реалізації дуальних освітніх програм та розробка стратегій їх 

вдосконалення та розповсюдження регіонами України; 
- залучення до кластера представників експертного середовища. 
Зазвичай в полеміці з приводу дуальної вищої освіти такою, що домінує, виглядає  

роль її практичної складової. Разом з тим, вважаємо за потрібне підкреслити, вона зростає  
та набуває розквіту на теоретичному, світоглядному підґрунті, а воно формується акаде- 
мічним середовищем, в центрі якого перебуває університетська професура. Професія  
викладача є комплексною, оскільки містить в собі педагогічну кваліфікацію, ґрунтову 
обізнаність щодо дидактичних методик, бездоганний професійний фах, вимагає безперервного 
самонавчання, розвитку впродовж всієї викладацької кар’єри, відповідності знань останнім 
надбанням науки. 

Висновок: Щільний зв'язок навчальних закладів з підприємствами реального сектору 
економіки в рамках кооперації за дуальними проєктами, угодами про співпрацю та іншими 
аналогічними документами, сприяє підтримці кваліфікації викладачів ЗВО на належному рівні, 
актуалізує їхні компетенції. На наше переконання він допоможе розв’язати розповсюджену 
проблему відірваності навчальних програм від реальних бізнес-процесів. Адже високо-
професійний педагогічний склад закладу, якісний та актуальний матеріал для підготовки – 
запорука конкурентоспроможності університету, його популярності серед чинних та майбутніх 
отримувачів освітніх послуг.  
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Abstract: The development of dual form of higher education system requires a clear vision of 

the relations between its subjects: higher education institutions, businesses and students of a dual form 
of education, as well as the mechanisms of their regulation. Among its integral aspects is the "state-
enterprise" link, which set a goal for us to develop proposed in this work recommendations regarding 
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Анотація. В роботі демографічна ситуація розглядається як інтегральний показник 
розвитку національної економіки. Висвітлено основні проблеми демографічної ситуації в 
Україні в довоєнний період і під час війни. Розглянуто їх вплив на стан національної економіки 
в даний час і наслідки в перспективі. Запропоновано ряд інструментів повоєнного відновлення 
економіки країни.  

Ключові слова: демографічна ситуація, демографічні проблеми, національна економіка.  
 

Події останніх років зумовили перегляд значної кількості формальних та неформальних 
методів управління економікою як у світі, так і в Україні. Великим потрясінням для української 
економіки стала війна. Скоротилося виробництво, зруйнована логістична, соціальна 
інфраструктура, міжрегіональні диспропорції продовжують поглиблюватися.  

Через повномасштабну війну  бізнес України, зазнав великих прямих збитків. У 2022 році 
їх обсяг оцінено у 13 млрд дол. і майже 70% із зазначеної суми припадає на великий та середній 
бізнес. Визначені непрямі збитки підприємницького сектору України склали  33,1 млрд дол. 
Загальні збитки, яких зазнала інфраструктура України становлять 144 млрд.дол. [1].  Через 
пряму загрозу життя в Україні відбувається відтік економічно активної частини населення за 
кордон. Так, від початку військової агресії росії чисельність населення скоротилася на 6,7 млн. 
осіб [2]. До того ж, змінюється статево-вікова структура українського суспільства, частка 
молодого населення до 20 років та частка осіб продуктивного віку значно скоротилися [3].  

В таких складних умовах важливим є збереження та підтримка національної економіки на 
належному рівні і виведення основних макроекономічних показників на довоєнний рівень. 

Метою роботи є визначення наслідків впливу демографічних показників на стан 
національної економіки та пошук шляхів їх подолання.  

Демографічна ситуація є інтегральним показником суспільного розвитку країни, 
відображенням її соціально-економічного і морального стану, який, водночас, визначає її 
довгострокову соціальну, економічну і політичну структуру [4].  

До проблем демографічної сфери України довоєнного періоду, серед яких скорочення 
чисельності населення через перевищення рівня смертності над рівнем народжуваності, висо-
кий рівень смертності чоловіків працездатного віку, старіння населення (так звана низхідна 
спіраль демографічного занепаду) додались ще проблеми в умовах війни. Зокрема, на сьогодні 
велика кількість загиблих та поранених як серед військових, так і серед цивільних (точних 
даних щодо чисельності на сьогодні немає) та масштабна міграція працездатного населення  
за кордон.  

За даними на кінець 2022 року близько 8 млн. біженців змушені були виїхати з України, з 
них 90% жінки та діти. За результатами соціологічного опитування проведеного Центром 
Разумкова   за кордон виїхали здебільшого люди працездатного віку (30-39 років - 42 %, 40-
49 років -29 %); 83 % мають вищу або незакінчену вищу освіту; 30 % українських біженців – це 
висококваліфіковані фахівці, 12 % – кваліфіковані працівники, 14 % – керівники підприємств 
або підрозділів, а також 14 % – підприємці [5]. 

Міграція мільйонів українців за кордон, особливо працездатного віку, є значною 
проблемою для національної економіки, яка виживає  за рахунок праці тих, хто залишився, а 


